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Wirtualny czworoscian

Rozwiazmy zadanie:

Szescian ABG D Al BI Gl Dl o krawedzi 1Jest

przeciety taka plaszczyzna przechodzaca przez A,

ze Jej przeciecia ze scianami ABG D iAB BI Al

tworza z krawedzia AB taki sam kat oc. Oblic.zyc

objetosc odcietej bryly.

Rys. l

Rys. 4

p

Rys. 2 Rys. 3 Bryly, na które plaszczyzna rozcina szescian, sa

dwie. Wystarczy jednak znac objetosc jednej

z nich, by znac równiez objetosc drugiej, gdyz ich suma jest równa 1. Bedziemy

tutaj poszukiwac objetosci bryly zawierajacej krawedz AB.

Dopóki kat oc nie przekracza 45°, zadanie jest bardzo latwe (rys. 1) - odcieta

bryla to czworoscian o trzech krawedziach wzajemnie prostopadlych,

wychodzacych z jednego wierzcholka. Objetosc zatem to jedna szósta ich

iloczynu, czyli

Sytuacja, jaka powstaje, gdy kat ten przyjmuje wieksze wartosci, staje sie

skomplikowana tylko do chwili, gdy nie wpadniemy na pomysl, by czworoscian,

którego objetosc obliczylismy, narysowac równiez w pozostalych przypadkach.

Teraz wystaje on wyraznie z szescianu, ale okazuje sie, ze to nic nie szkodzi.

W przypadku, gdy kat oc przyjmuje wartosci wieksze od 45°, ale nie

Qprzekraczajace i.p2 (gdzie i.p2 oznacza kat ostry, którego tangens jest równy 2),

z szescianu wystaja dwa rogi, z których kazdy jest czworoscianem podobnym do

calego (a nawet jednokladnym). Z rysunku 4 widac, ze stosunek podobienstwa to

BIF tgoc-1

SI = BF = tgoc = 1-ctgoc.

W przypadku, gdy oc przekracza i.p2, rogi sa tak duze, ze az czesciowo nakladaja

sie. Szczesliwie ich czesc wspólna jest tez podobna (a nawet jednokladna) do

calosci. Tym razem stosunek podobienstwa (rys. 5) to

GIR Gl/F tga - 2 .

S2 = BQ = BF = +_~. = 1-2ctga.

Tak wiec poslugujac sie czworoscianem, który istnieje tylko w naszej wyobrazni,

znajdujemy objetosc realnej bryly:

V = ~ tg2 a(1 - 2P + [3),

A

p

gdzie

k = {OSI

gdy a:::; 45°

gdy a > 45° , l = {OS2

gdy a:::; i.p2

gdy a > i.p2
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